

## 我市厚植水稻生产“丰景”底色

# 选良种育壮秧，配良机耕良田

□ 南京日报/紫金山新闻记者 集体采访

平整田块、选种育秧、招聘机手……又是一年育秧季，连日来，南京市首佳农机服务专业合作社理事长朱久贵忙得团团转，却异常高兴，“有了良田、良种、良技，水稻丰收就有了基础。”

眼下，我市秋粮准备工作正如火如荼进行。今年，我市加强良种良法、良技良机集成推广应用，不断提高耕地利用效率，及时开展水稻育秧，为水稻生产抢农时、早播秧、早插秧，促生产、夺高产提供有力保障。

### 选好种，严把供应“安全关”

昨日，我市最大工厂化育秧中心——淳化现代农业示范园育秧中心内一片繁忙。淳化街道农艺师王志强指导工人将一盘盘育秧盘摆放在流水育秧线上，随着履带转动，机器依次往育秧盘底部铺满富含有机质的基质，撒下一粒粒种子，再覆盖少许泥土，一盘育秧工作就算完成了。

王志强介绍，今年，该育秧中心除了培育宁香粳9号、南粳46等优质水稻秧苗外，还首次承担新品种软玉7276的育秧任务。该品种属半糯粳稻品种，由江苏(武进)水稻研究所选育，拥有品质优、口感好、抗性强等特性，平均亩产715.6公斤，比常规稻“武运23号”增产5.9%。

“不仅是淳化，今年全区计划推广种植1000亩软玉7276，目前已按任务

清单下达到各涉农街道。”江宁区农业推广站站长濮小勇介绍，全区今年计划种植水稻28.95万亩，其中宁香粳9号为“主力军”。淳化街道农户王经本是该区首批试种软玉7276的种植大户，育秧当天，他按捺不住激动，特意来看新品种育秧过程，“听说软玉7276抗性强、出米率更高，今年增产增收有保障了。”

优选良种，更要把好种子“质量关”。浦口区农业农村局蔬菜园艺办相关负责人余意介绍，连日来，区农业农村局种子、执法、检测等多部门联合开展春季农作物种子市场检查，专项检查的对象为辖区内所有种子交易市场、经营门店、网络销售平台及其销售的水稻、玉米、大豆、蔬菜等作物种子，严厉打击假冒伪劣、套牌侵权等违法行为，切实保障种子供应和生产安全。

### 育壮秧，机插秧降本增效

昨日，溧水区和凤镇明头农机专业合作社的田头，温室大棚内齐整整平铺着1万多个育秧盘。望着郁郁葱葱的秧苗，合作社负责人沈明头乐呵呵地说：“这批秧苗长得整齐，都没有超过15厘米，非常标准，方便接下来机械插秧作业，预计月底就能下田。”

秧好一半禾，苗好七分收。明头农机专业合作社秧苗长势良好，得益于高标准育秧中心投用。溧水区农业农村局作物栽培指导站站长查贵生介绍，育秧中心的温室大棚采用智能喷

灌等现代化技术，确保苗好秧壮。“温室大棚内的温度、湿度等条件相对可控，秧苗得以在适宜的环境下生长，因此根系更为发达，有利于早期生长。”他介绍。

在沈明头抢抓时节育秧时，栖霞区龙潭街道太平村种植大户王顺已做好插秧准备。“新买的两台新型插秧机这下可以派上用场了。”王顺告诉记者，新农机动力大、承载力强，装的秧苗也更多，“一个小时能插5亩，成本更低，效益也更高。”

记者了解到，机插秧是实现水稻优质高产的重要稻作方式，有利于充分利用光温资源，缓解稻麦两熟茬口人工紧张的压力，挖掘水稻单产潜力，促进稻麦周年高产高效。“去年，我们共投入插秧机36台。今年，我们将利用合作社带动种植户模式，添置农机、修建机耕路、完善水电设施，加大机插秧推广力度。”龙潭街道农业副业科有关负责人说。同时，六合区也在着力扩大机插秧面积，控减直播稻面积，促进水稻增产，保障粮食安全。

### 养良田，肥地力提品质

连日来，在江北新区葛塘街道长城村，收割机和运粮车在麦浪中不停穿梭，南京连梗种植专业合作社理事长毕宗武带着农户抢抓晴好天气，确保颗粒归仓，并为秧苗下田腾出空间。他告诉记者，去年，长城村把不少散落在村民手中的边角地或零散地整合起来，打造

成高标准农田，合作社全部流转了过来，实行稻麦或稻油轮作。

今年小麦成熟后，合作社及时开镰收割。“我们一边收小麦，一边翻地，一边育秧，确保秧苗及时下田，不误农时。”毕宗武说，随着昔日的边角地、零散地“蝶变”高标准农田，合作社社员种植积极性更加高涨，确保应种尽种、种足种满，今年合作社水稻种植面积将达6000亩。

边角地用起来，地力培起来。连日来，在高淳区秋亚家庭农场，旋耕机正开足马力，来回翻耕作业。伴随着轰鸣的机器声，一亩亩长势喜人的紫云英被翻起、打碎后还田。“我们从上月底开始作业，目前500多亩土地基本翻耕完毕，田里的紫云英绿肥也都化作春泥滋养农田，为水稻增产打下了坚实基础。”秋亚家庭农场负责人孔秋娟告诉记者，农场采用“稻鸭轮作”模式种植有机水稻，一年只种一季，水稻种植前土地全部栽种了紫云英，增加土壤有机质。

眼下，农场正对翻耕后的土地进行晾晒，近期就要上水灌溉。“晾晒和灌水能加速紫云英腐熟并分解为肥料，为土壤提供营养元素。同时，紫云英进入土壤后还能进一步疏松土壤，防止土壤板结，再配上菜籽饼有机肥，能有效提升大米品质。”孔秋娟说。

记者 孙敬清 王怀艳 鲁舒婷 孔伟 朱旒旒 李都 刘全民 通讯员 郭荣 高金军

# “流水线”制作育秧盘，仅需十几秒

### 15天就可完成万亩秧苗“指标”

□ 南京日报/紫金山新闻记者 鲁舒婷 通讯员 高金军

包衣、填土、洒水、播种、覆土、暗化……5月10日上午，浦口区南京众鑫种植专业合作联社内忙碌而有序，今年的育秧工作正式开始，工人们正在有条不紊地忙碌着。

在良种仓库，南粳46、宁香粳9号、徽两优香丝苗等不同品种的优良种子摆放整齐。只见工作人员将一袋种子倒入搅拌机，随后舀入一勺蓝色液体，随着搅拌机的运转，原本黄色的种子渐渐变成蓝色。

“这是整个育秧工作的第一步，俗称‘包衣’，就是给种子穿上一层外

衣。”作为一名种田“老把式”，合作社理事长邵明文解释道，这些液体是种子杀菌剂，提前拌种就如同给小孩子打疫苗，可以预防某些疾病的发生。如蓝色液体主要针对粳稻，可防止恶苗病的产生，红色液体主要针对杂交稻，降低细菌性条纹病的发病率。

穿上“保护衣”的种子随即来到自动化育秧机旁。伴随着“哒哒哒”的响声，工作人员将黑色的秧苗盘放置在传送带上，随着机器自动操作，秧苗盘在经过填土、洒水、播种、覆土后，十几秒钟，便从流水线另一头“吐了出来”，空空的秧盘很快被均匀填满，一个接着一个。随后工作人员开始码盘，准备送往仓库进行暗化。

“效率特别高，一小时大约1200盘，最近是育秧关键时期，合作社3台机器火力全开，每天可育秧超2万盘。”工作人员告诉记者，除了部分环节需要人员辅助外，育秧工作基本实现机械化。

刚播下的“秧宝宝”娇嫩无比，裹好“襁褓”后便送进阴暗潮湿的仓库进行暗化，大约四五天后，秧盘里就探出绿油油“小脑袋”，长约1厘米。据了解，经过暗化处理后的秧苗发得十分整齐，不仅如此，因为固定在秧盘上，秧苗分布很均匀，栽到田间很少出现缺苗断垄现象。

接下来便是硬地育秧。“我们将秧苗车转运至田间，集中排列在水泥地面上，一根根带有喷淋头的水管横贯其间，每当气温升高、水分减少，轻轻把开

关一开，就自动喷洒到秧苗上，保持生长所需水分。”邵明文说，育秧关键在于控水，干，有利于长根，湿，有利于长苗，只有做到干湿交替才能保证秧苗茁壮成长。大约15天后，秧苗长到8到10厘米，便可开始机插。今年合作社水稻种植面积约1万亩，3条流水线全开的情况下，15天便可完成全部秧苗“指标”。

“以前育秧时节，水稻田里全是人，人力成本很高，而且一亩地的秧田只能供应30亩大田。”邵明文说，与以前在水田里人工育秧不同，流水线设备和硬地育秧技术让一亩地秧苗能供应150亩大田，节约资源节约土地，人力大大减少，效率却大大提高，粮食丰产更有把握。

## 鼓楼巧治泵站池水质 改善居民生活环境

# “微管家”“安家”鼓楼，湿地“自净”水体

近日，在鼓楼区中央北路北端，上元门泵站前池水波粼粼、清澈如镜，水面的湿地浮岛中，菖蒲随风摇曳，郁郁葱葱的植被令人心旷神怡，家门口多了一处崭新的绿色生态空间。

上元门泵站地势特殊，紧邻长江和正在建设的滨江风光带观江平台，是城市重要特色空间节点。始建于2005年，服务范围约2.1平方公里，主要收集中央北路、燕江路、永济大道汇水，经上元门十七沟河道排入泵站前池，通过自流涵、泵机出水口两个排口排入长江。

“直排长江的水，不仅要消黑、消劣，还必须稳定达到Ⅲ类水，为此，鼓楼下了

很多功夫。”鼓楼区水务局相关负责人说，2020年以来，鼓楼对泵站附近片区开展雨污分流疏浚工程，通过常态化养护管网、强化监管排水行为等措施提升泵站前池水质。

去年以来，鼓楼相继开展泵站水质提升项目，创新性采用“仿生修复技术”，设计漂浮式拼装湿地装置让水体原位净化，在水面打造一处人工湿地浮岛，种植黄菖蒲、旱伞草、美人蕉、圆叶草等水生植物，模仿自然的生态系统。并将低污染水投配到由填料与水生植物、动物和微生物构成的生态系统中，吸收降解有机物，通过物理、化学和生物等协同作用净化水质。

该项目相关负责人介绍，为提升水体“自净”能力，项目还有一处特殊的微生物培养净化装置，由生物过滤层、微生物工厂、曝气系统组成，结合活性污泥法技术、生物过滤技术、曝气推流技术等，实现水体的立体循环，降解水体中有机物、氨氮等，消减底泥。

“通俗点来说，就是请微生物作为净水‘帮手’，我们在前池中投放填料，营造适宜好氧微生物生存的环境，让它们在鼓楼‘安家’。微生物也会回馈我们，充当‘管家’一职，以低污染水中的有机物为食，分解成二氧化碳和水，达到降解化学需氧量及氨氮等有机物的作用。”该负责人说。

目前，鼓楼区在石头城和上元门两处泵站前池开展泵站水质提升项目，也是我市首个采用“仿生修复技术”，即用拼装湿地模块和微生物培养净化装置来净化水体的城区。

项目运行以来，石头城泵站在雨后2天内，前池里中低污染量的雨水的主要指标可达Ⅴ类水标准，污染物消减明显，上元门泵站水质稳定达Ⅱ-Ⅲ类水标准，可直排长江。

下一步，该区将广泛推广该技术，提升水质净化功能，改善居民生活环境，保护生物多样性，打造“清水绿岸、鱼翔浅底”的“水美鼓楼”。

# 六合区卫健系统纪念“5·12”国际护士节

5月12日是第112个国际护士节。11日下午，六合区卫健系统召开纪念“5·12”国际护士节大会，表彰先进，号召广大护理工作进一步弘扬南丁格尔精神，守护群众健康。

护理队伍作为医院不可缺少的重要组成部分，承担着重要的社会责任和救死扶伤的神圣职责，无论是在日常平凡的护理工作中，还是在每一次重大突发公共卫生事件面前，广大护理人员无不冲锋在前。过去的一年，六合区全体护理

人员心底坚守着善良，脸上洋溢着自信，以饱满的工作热情、良好的精神状态、扎实的工作作风，立足本职，敬业奉献，锐意进取，日夜奋战在医疗一线，以自己的实际行动，践行着南丁格尔的誓言，深入推进优质服务，不断提高护理质量、保障护理安全，医院护理工作取得了新进展、新成效，树立了护理人员的良好形象，赢得了人民群众的赞誉和信赖，不断以实际行动丰富着“仁心、精心、细心、暖心”的新内涵。

会议现场，唐红萍等12名同志获评“优秀护士长”，刘莎莎等53名同志被评为“优秀护士”。六合区人民医院、区中医院、区第二人民医院3名护理代表围绕“赓续丹心，守护生命”主题开展演讲，从不同角度表达了护理工作对生命的尊重和热爱，展现了护理人员有理想、有担当、有展望的新时代护理形象。随后，资深护士长为新护士授帽，新护士代表庄重宣誓。

六合区政府相关负责人表示，六合

将一如既往地关心卫健事业、关爱全体医护人员，全力为大家的成长和发展搭建平台、建舞台，积极营造全方位重视护理、支持护理工作的良好氛围。同时，该负责人希望全体医护人员继续弘扬南丁格尔精神，聚焦群众对护理工作的新期盼，在技术上刻苦钻研、精益求精，以更好的护理服务当好群众健康的“守护者”，以更优的工作成绩为全区卫生健康事业发展再立新功。

孙丰博 孙敬清

## 我市发布油菜区域公用品牌“油悦金陵”

本报讯(记者 王丽华)5月11日,“油悦金陵·链动发展”——“科金兴农”服务日全新品牌形象发布会暨首届南京多功能油菜产业沙龙在溧水举办,现场正式发布多功能油菜产业区域公用品牌“油悦金陵”,保障市民的“油瓶子”,促进油菜产业高质量发展。

油菜是我国第一大油料作物,中国人食用菜籽油历史悠久。菜籽油的营养价值突出,开发前景广阔。上世纪80年代油菜品种改良后,我国实现油菜“双低”品质改良,现在推广的品种大部分都是改良后的“双低油菜”,即低芥酸、低硫苷。双低菜籽油营养价值颇高,对人体不利的饱和脂肪酸含量仅为7%,远低于橄榄油、大豆油、猪油。而对人体有利的不饱和脂肪酸,双低菜籽油中占比93%,比橄榄油高8%,饱和脂肪酸的组成比例也比较协调,还富含有利于大脑以及视网膜神经细胞发育的亚麻酸。

近年来,我市大力发展多功能油菜产业链,油菜种植面积稳定在30多万亩,通过油、肥、蜜等多功能开发促进产业兴旺。“油用是多功能开发中的最主要方式,也是为农民增收的重要渠道。而南京菜籽油生产经营主体以中小企业为主,我们

希望成立区域公用品牌来帮助他们解决销售难题,带动产业发展。”市农业技术推广站站长章泳说。

“品牌也为市民提供了更安全健康的油品选择。”品牌运营方、南京多功能油菜产业联盟理事长单位南京市供销集团党委书记、执行董事周国新介绍,下一步还将促进企业进行订单化生产、标准化生产,扩大品牌影响力。

“现场各个油菜产业的农业经营主体的笑容,让我们看到了油菜产业发展的信心,看到农业有奔头。”市农业农村局局长张屹表示,同时也要看到,油菜产业发展有较大的提升空间,“三农”工作者们要以链式思维来发展主导产业,以“四新”技术来锻造产业链,针对产业链短板聚焦发力,促进农业加速走向现代化。



## 文明养犬 共建和谐社区

近日,建邺公安分局莲花派出所民警走进居民小区,深入开展辖区文明养犬工作,向群众解读养犬政策和要求,营造整洁有序、安全和谐的养犬氛围,提高居民的文明素养。

南京日报/紫金山新闻记者 段仁虎 摄

## 龙王山郊野公园打造全龄儿童友好公园

# 认养“一米菜园”,耕作“向往的生活”

本报讯(通讯员 高丽 记者 夏思宇)近日,记者从江北新区沿江街道获悉,龙王山郊野公园二期工程将菜园“搬进”公园里,新建的“一米菜园”种子接力站让孩子们体验农耕、播种希望,成为劳动实践的“小天地”。目前,该工程施工接近尾声,部分场地已开放使用。

翻松土壤、清除杂草、放入菜苗、引水浇灌,在“一米菜园”里,孩子们手拿铺面勺、起苗器、小铲子,在老师的指导下忙得不亦乐乎。这片区域被平均划分为若干个4.5平方米的小菜园,被矮矮的木板围得整整齐齐,植物种类繁多,并立有种植学校与植物种类的认养牌。“同学们,这是杭白菊,这是何首乌,旁边的解说,教授孩子们认识种子、各类花卉、药材、蔬菜的生活习性等特点。

据了解,龙王山郊野公园位于沿江街道龙山南路以北,系老山余脉。近年来,沿江街道利用龙王山友谊水库山脚下约76亩的闲置地块,重点打造15分钟便民生活圈,辐射街道高新片区3个社区8万多居民。

“今年,我们结合社区年轻人多、孩子多的特点,充分利用‘龙王山郊野公园’阵地资源,完善户外阵地建设,打造社区全龄儿童户外友好成长空间,促进儿童身心健康。”沿江街道龙山社区相关负责人介绍,公园二期工程主要建设儿童友好项目,设计面积近4000平方米,内含儿童观景区、水上廊亭娱乐区、亲子互动休憩区及林下儿童活动区四大区域,设置儿童活动场地及娱乐设施;同时,修复美化水上亭台及廊道,并增设安全护栏等,为全龄儿童提供安全舒适的活动娱乐场所。

## 60万重疾赔后送关爱 国联服务受称赞

“怎么也没想到,国联人寿在理赔了60多万保险金后,还特地上门来慰问我,太感动了!”面对安徽分公司的理赔人员,W女士紧紧握住对方双手,不停地感谢。

W女士与丈夫S先生年近七旬,退休后在安徽庐江老家经营着一家小店,过着简单的生活。2020年8月,通过业务员介绍,W女士给S先生购买了国联人寿的惠泰鑫年两全保险B款(分红型),趸交50万元,想着既有保障、又有不错收益。

2023年1月15日,S先生因突发脑出血被送医院抢救,2月4日不幸离世,在料理完后事后,W女士到

国联人寿安徽分公司柜面报案,并在工作人员的帮助下收集好理赔材料。4月13日申请理赔当天,62.64万元理赔金便转入账户。

理赔收到,但国联人寿的温馨理赔服务并没有终止。“五一”国际劳动节前夕,安徽分公司的工作人员从合肥赶到庐江,为仍沉浸在悲痛中的W女士送去了公司的慰问和关怀。W女士对国联人寿服务赞不绝口,说最大的幸运就是购买了国联人寿保险。

什么样的帮助最感人肺腑?雪中送炭!绝渡逢舟!未来,国联人寿将继续坚持以客户为中心,为每一位客户提供温暖的理赔服务。

刘瑞京

## 体彩专栏

南京体彩网: www.njtcw.net

“南京体彩”官方微信

“南京体彩”官方微博

# 体彩大乐透 10亿元大派奖,有趣、有益还有聊

体彩大乐透10亿元大派奖活动正在火热进行中。除了接二连三的中奖喜讯,今年的大乐透派奖,有趣、有益还有聊。

有趣:“520”预售票,爱意的另一种表达

在不同的人心中,“520”有着不同的含义。中国体育彩票着眼于生命中每一个小小的爱意,力图向购彩者展现数字背后的趣味表达。今年的5月20日,正值大乐透派奖期间。大乐透通过开售“520”预售票,将深情融入数字,为爱意提供一个展示舞台,也为生活增添别样趣味。您可以借助大乐透彩票,为父母、爱人、朋友,送出一份暖心祝福。同时,还能参与大乐透派奖活动,说不定有意意外收获。目前,全省体彩实体店皆可购买有爱又有趣的大乐透“520”预售票。

有益:单票追加且满15元,就贡献5.4元公益金

今年的体彩大乐透10亿元派奖活动,参与条件是进行追加投注且单张单期投注金额15元及以上,参与门槛依旧简单。亲民,具体来说,首先要进行追加投注,其次就是单张单期投注金额15元及以上。而每购买一张15元的大乐透彩票,就有5.4元成为体彩公益金。看似不起眼的一张彩票,汇集起来就是一股巨大的爱心力量。以2022年为例,大乐透筹集体彩公益金超过154亿元。这些公益金被广泛用于体育事业和社会公益事业,包括补充国家社会保障基金、教育助学、文化事业、乡村振兴、红十字事业、法律援助、全民健身和奥运争光计划

划等,覆盖大众生活诸多领域。

有趣:江苏首个派奖头奖会花落何地

眼下最热门的彩市话题,非大乐透10亿元大派奖莫属。作为大乐透的中奖福地,江苏曾经中出7个亿元大奖,勇夺全国中出大乐透亿元大奖最多的省份。因此,江苏在此次大乐透派奖中的表现备受关注。截至5月10日晚开奖前,江苏购彩者在今年大乐透派奖期间共中出3注一等奖,徐州、无锡、扬州先后上榜。但因为不满足“进行追加投注且单张单期投注金额15元及以上”的派奖参与条件,这些大奖得主在收获幸运的同时,也遗憾地与含金量十足的派奖奖金擦肩而过。那么,江苏首个派奖头奖会在哪个城市中出?让我们拭目以待。

## 体彩大乐透 10亿元大派奖第14期开出5注一等奖

5月10日,体彩超级大乐透迎来“10亿元大派奖”的第14期开奖——第23052期前区开出号码“02,08,11,30,33”,后区开出号码“05,08”。本期全国销量为3.55亿元,为国家筹集彩票公益金1.28亿元。

本期全国共中出5注一等奖。其中3注符合本次派奖参与条件,分享了本期1500万元一等奖派奖奖金,分享派奖奖金后单注总奖金为2299万余元(含800万元追加奖金+499万余元派

奖奖金),出自河北唐山、福建龙岩和陕西汉中。2注为1000万元基本投注一等奖,分落江西九江和云南昆明。

奖池方面,本期开奖结束后,8.54亿元滚存至5月13日开奖的第23053期。按照超级大乐透10亿元大派奖规则,本期1500万元一等奖派奖金额全部派完,下期一等奖将继续派送1500万元;本期500万元二等奖派奖金额全部派送完毕,下期将继续派送500万元。